

उत्तररामचरितम्
राम का चरित्र-चित्रण

एम्.ए - II / IV सेमेस्टर

डॉ उमा शर्मा

अध्यक्ष, संस्कृत विभाग

एन.ए.एस (पी.जी.) कॉलेज, मेरठ

उत्तर राम चरितम्

भवभूति का करुण रस या "उत्तर रामचरितं भवभूतिर्विशीष्यते" 1

उत्तर रामचरित में भवभूति ने करुण रस की द्वारा प्रवाहित की है - उन्होंने कहा है

"स्वर्ग रसाः करुण रूप निमित्तभेदाद्
लौकिकः पूषण पृथग्विवास्तवते विवर्तान्
आवर्तबुद्धबुद्धतरु ममान् विवारा
जम्भो यथा सौलिलमप हि तत्समग्रम्"

द्विष प्रकार जल अलग - 2 निमित्त कारणी से आवर्त, बुद्धबुद्ध तरंग और फेन आदि का रूप लेता है तथा अलग - 5 कारणों से पुकारा जाता है परन्तु रहता अन्ततः जल ही है क्योंकि अन्ततः रस सभी का पर्यवसान जल में ही होता है और शेष जल ही बचता है इसी प्रकार साहित्य में भी **रूप ही रस करुण है** और वही निमित्त सौंदर्य से अंतर, वीर, रोम, अद्भुत आदि रूप धारण कर विभिन्न भावों को प्रकाशित करता है।

इसमें कोई संदेह नहीं कि महाकाव्य भवभूति ने काव्य-परम्परा में करुण रस को मुख्य रस के रूप में स्थापित कर एक बार पुनः वापसा को महाकाव्य

1 चरित्र - चित्रण

राम

अयोध्या के राजा के रूप में राम का चरित्र भूपृथ्वी ने अंकित किया है। वे आदर्श राजा आदर्श पति आदर्श पिता और आदर्श भ्राता जैसे आंसारिक दायित्वों का निर्वह अपनी अपूर्व प्रतीक्षा से करते हुए हीरण्य पड़ते हैं। उनकी लज्जा भीतर ही भीतर कुप्राक के सदृश ज्वलती रहती है। उनकी राजगृही संभालत ही गह प्रतीक्षा उनके पुत्रपालक क्षण को उपकृत करती है।

“रुनहं क्या च सौरभं च पादेषां ज्ञानकीर्ति

आराधनाय लोकानां भुञ्जती मास्ते मे वयसा”

अपनी आदरिता को राम ने समय आने पर दूरा पाव दिखाया है। दुर्मुख द्वारा जानकी के विवाह में अनापवाद को स्वीकारा मिलते ही उन्होंने जानकी को लयाग देने का निश्चय कर लिया।

उस समय उनके मन को फिलनी वीर्य हुई थी।

2

रामका अनुमान लगाना कारन है वे केवल राम
को कह पाते है कि उनका जीवन शायद
कष्ट उठाने को लगे ही है

उनके मत में राजपद ब्रह्म का नहीं अपितु राम
और तपस्या का है राम का वैयासीक ब्रह्म
पूजा की इच्छा पर निर्भर करता है

सीता के द्वारे उनके अद्वैत प्रेम का अनन्य
उद्घरण सीता की हिरण्यमयी प्रतीमा का निर्माण
कराना है समर्प हीत हुए भी उन्होंने इसरा
विवाह नहीं किया। यद्य-कार्य में वरुण न जाय।
इसके लिए उन्होंने प्रतीक रूप में सावित्री की सेवा
किया ली है। उन्ही के शब्दों में सीता उनकी
अधोर्गनी ही नहीं जीवन-सकल है

इमं गेहं लक्ष्मीरश्मि मृतवर्तिनियन्धी
रेसापस्या ! स्पर्शा वपुषि बहुलश्रन्दनरसः

राम में विनय-भावना भी कूट-कूट कर मरी हुई
आत्मप्रवासा की भावना उनमें रचमात्र भी नहीं की
आश्रित प्रसंगों को वे की चतुरार से लल जाते है
परशुराम मानमदन तथा वैकपी द्वारा बनवास आदि
के चिन्तों का कश्मि वे की चतुरार से लल जाते है
वासन्ती जब सीता-त्याग के लिए उन्हें उपलम्भ्य की
तो उसे भी चुपचाप सह लेते है

3
इन्का हृदय जहाँ वज्र से भी कठोर है
वही कुल से भी सुकुमार भी है? वासुन्ती
इन्का हृदय का वर्णन इस प्रकार करती है

९९ वज्राक्षि कठोराक्षी मृदुनि कुसुमाक्षि

लोकीतराणां चैतांसि कां नु विधातुमहीसि ११

पर्यटन में राम का चरित्र भवभूति ने एक आदर्श
राजा, आदर्श पति एवं आदर्श कर्ष के रूप में ही
अपने नाटक में चित्रित किया है। दामा दया,
जौहर, गम्भीरता, विनयशीलता का सम्मिलित समुदाय
ही राम का चरित्र बन गया है।